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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

АКТУАЛЬНІСТЬ ДОСЛІДЖЕННЯ. Створення суверенної Українсь­

кої держави викликало аміни усіх сторін нашої дійсності, в 

тому числі 1 в системі OCflІти. Основно» рушійною силою 

відродження та створення якісно нової національної системи 

освіти мають стати педагогічні працівники. Беа Ix психо­

логічної переорієнтації, бажання працювати 1 мислити по-но­

вому соціальні аміни не забезпечать якісних перетворень у 

системі освіти. У звяаку а цим у Державній Національній 

програмі "Освіта" ("Україна XXI століття") серед основних 

пляхів реформування освіти особлива увага приділена підго­

товці нової генерації педагогічних кадрів, підвищенню Ix 

професійного та загальнокультурного рівня.

Гфоблємі активізації пізнавально! діяльності студентів в 

навчальному процесі присвячено багато психолого-педагогічних 

і дидактичних досліджень, набутий певний досвід.

Останнім часом особлива увага приділяється використанню 

комп'ютерів у викладанні фізики (А.П.Балашов, П.С.БулкІн, 

Е.С.Бурсіан, В.І.Волков, Ю.О.Хук, В.А.Іввозчіков, А.О.Ковд- 

ратьсв, В.В.Лаптев, П.М.Малашок та ін.).

Всі дослідники стверджують, що використання BOK у нав­

чальному процесі значно актив!вус пізнавальну діяльність йо­

го учасників. Пропонуються педагогічні умови підвищення 

ефективності застосування персональних комп'ютерів. Так пси­

хологічні основи програмованого навчання роароблені А.І.Бер­

гом, В.П.Беспалько, П.Я.ГальперІним, Т.А.ІлМною, Н.Ф.Та- 

лизіною, О.К.Тихомировим та Ir .

Дослідження В.С.Гервунсьного, О.П.Рроова, В. I .МввбИи, 

В.М.Монахова,їв. актиалівують творів комп'ютеризації освіти.



Програ-'ному забезпеченню навчального процесу присвячені 

роботи А.М.Довгялло, В.Г.Житомирського, С. 1.Кузнецова, 
Ю.А.ІІервІна, А.Я.Савельева та ін.

Питання дидактичних можливостей щодо найсучасніших 

засобів інформаційних технологій (телекомунікації, інтерак­

тивне відео, мульт!медіа) висвітлюються у працях Є.Полат,

1.Роберт, А.Уварова, Н.Угринович та ін.

Проте у освіті, ще багато і невирішеїшх проблем, пов'я­

заних ів «впровадженням HlTH. Головні з них, як свідчать 

дослідження багатьох вітчиеніних та зарубіжних вчених 

(А.Борк, М.Буняев, Б.С Гериунський, В.Ф.Горбенко, М.І.Жял- 

дак, Г.Клейман, М.Лапчик, М.А.Лейбовський, е.Д.Маргуліс, 

D. І.Маабіц, І.Я.Ривкіид, та ін.), це створення високоякісно­

го в дидактичному плані програмного забезпечення та підго­

товка педагогів, які володіли б методикою використання 1 

засобами НІТН.

Зазначені обставини вумовиви вибір ТЕМИ нашого дисер­

таційного дослідження.

USTA ДОСЛІДЖЕННЯ - теоретичне обгрунтування 1 розробка 

методики виконання лабораторних робіт а курсу загальної 

фізики із застосуванням персональних комп'ютерів.

ОБ'ЄКТОМ ДОСЛІДЖЕННЯ е процес навчання в лабораторії за­

гальної фізики педагогічного інституту.

ПРЕДМЕТ ДОСЛІДЖЕННЯ - методика формування внань, вмінь 

та навичок виконання лабораторних робіт в використанням HITH 

ори вивченні курсу загально! фізики.

ГІПОТЕЗА ДОСЛІДЖЕННЯ: ефективність занять а фізики знач­

мо вростав, якщо студентам при виконанні лабораторних робіт 

надається можливість в допомого» ЕОМ чітко контролювати рі-
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вень своєї попередньої підготовки, отримувати довідкові дані 

про якість засвоєння навчального матеріалу ) на цій основ! 

коригувати свої дії, опрацьовувати отримані результати і 

одержувати Ix у вручній для них формі.

Відповідно до предмету 1 гіпотеви дослідження були 8И8 

начені його КОНКРЕТНІ ЗАВДАННЯ:

1. Провести аналіз можливостей ЕОМ як засобу активівації 

пізнавальної діяльності студентів.

2. Ровробити та експериментально перевірити методику 

застосування ЕОМ з метою активівації пізнавальної діяльності 

студентів на прикладі окремої фізичної лабораторії (електри­

ки 1 магнетизму).

3. Ровіюбити педагогічні програмні засоби для обслугову­

вання лабораторних ганять 8 курсу загальної фізики їв засто­

суванням персональних комп'ютерів.

Характер дисертації I !І завдання передбачають вико­

ристання таких МЕТОЛІВ ДОСЛІДЖЕННЯ:

- вивчення законодавчих документів 8 питань освіти;

- аналів психолого-педагогічної, дидактичної 1 навчаль­

но-методичної літератури 8 даної проблеми;

- спостереження ва процесом навчання студентів в лабора­

торії на практичних заняттях; опрацювання результатів сесії і

- вивчення передового досвіду еиклалання фізики, а також 

досвіду застосування засобів обчислювальної техніки в прак­

тиці викладання у вищих навчальних закладах;

- Індивідуальні бесіда 18 студентами та проведения 

спеціальних анкет 1 колоквіумів;

- педагогічний експеримент в подальшим статистичним 

опрацюванням його результатів.
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У ході дослідження назчаві методи використовувалися у 

взаємозв'язку і доповнювали одних одного. Саме дослідження 

проводилось у три етапи в період а 1988 по 1996 рік.

Ba ПЕРШОМУ ЕТАПІ (1988-1992 н.р.) здійснювався теоретич­

ний аналіз проблеми, в ході якого осьшслсвався і уточнювався 

понятійний апарат, а також визначалися вихідні методологічні 

1 теоретичні повиції дослідження. Практична сторона 

дослідження на цьому етапі полягала у проведенні та аналіві 

результатів констатуючого педагогічного експерименту в метою 

вивчення стану проблеми у практиці вузівського навчання. 

Розроблялись педагогічні програмні васоби (ППЗ) для обслуго­

вування навчального процесу в фівичній лабораторіІ.

ДРУГИМ ЕТАП (1992-1994 н.р.) включав уточнення теоретич­

них позицій формування методичної концепції дослідження, 

розробку методики створення 1 удосконалення ППЗ, обгрунту­

вання Ix дидактичних можливостей, застосування і розробку 

■ляхів та способів включення Ix у навчальний процес. Також 

проводився пробний педагогічний експеримент, у ході якого 

відбулася попередня перевірка, оцінювання 1 корекція розроб­

леної методичної системи.

третій ЕТАП (1994-1996 н.р.) був присвячений організації 

І проведенню остаточної перевірки ефективності вапропонова- 

но! методика, опрацюванню ланих, отриманих у ході контроль­

ного педагогічного експерименту, аналізу й узагальненню ре­

зультатів дослідження, виробленню рекомендацій в методики 

застосування ЕОМ в навчальній фізичній лабораторії, оформ­

ленню роботи.

ТЕОРЕТИЧНЕ ЗНАЧЕННЯ І НАУКОВА НОВИЗНА полягає у дослід- 

кенаї можливостей SGU як засобу активізації пізнавальної ді-
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яльності студентів та обгрунтуванні педагогічних умов ефек­

тивності його застосування.

ПРАКТИЧНЕ ЗНАЧЕННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ лолягае у розробці1:

Ii) методики застосування ЕОМ на різних етапах навчаль­

ного процесу: а) при підготовці студентів до виконання лабо­

раторних робіт;, б)' пЗД час Гх виконання; в) ири опрацювань 

отриманих результатів=.

Е) педагогічних програмних засобів.

Ідеї, розроблені в дисертації, та одержані результати 

дослідження доцільно враховувати при написанні нових та 

удосконаленні існуючих підручників, навчалвних і методичних 

посібників.

ДОСТОВІРНІСТЬ Tft ОБГРУНТОВАННІСТЬ результатів досліджен­

ня забезпечується результатами наукового аналізу теоретично 

го і практичного стану проблеми» адекватністю методів 

дослідженню його меті та завданням, поетапним проведенням 1 

варіативністю дослідно-експериментальноІ роботи, повнотою 1 

статистичною значущіет» емпіричного матеріалу, всебічним 

аналізом 1 широким обговоренням одержаних результатів та 

висновків а науковими працівниками, викладачами вузів, мето­

дистами і вчителями-практиками.

ВПРОВАДЖЕННЯ TA АПРОБАЦІЯ результатів здійснювалась у 

процесі експериментального навчання, цо проводилося па ка­

федрі фізики Вінницького державного педагогічного Івституту, 

хід і підсумки апробацИ розглядалися на міжнародних, всесо­

юзних, республіканських, всеукраїнських, міжрегіональних на­

укових конференціях (Брянськ, 1991; Вінниця, 1990, 1991, 

1992, 1994, 1995; Глухів, 1994; Донецьк, 1993; Птонир,

1903,1994; Ізмаїл, 1994; Київ, 1991; Луцьч, Ш 4; Львів,



1091, 1992, 1994; Прейла, 1991; Санкт-Петербург, 1993; Се­

вастополь, 1990; Суми, 1089; Тернопіль 1993; Умань, 1993; 

Ульяновськ, 1891; Череповець 1990).

Hs захист виносяться такі положення;

1. Теоретичне обгрунтування можливостей та педагогічних 

умов використання персональних комп'ютерів як васобу ак­

тивізації піанавальної діяльності студентів.

2. Методика застосування EOII на різних етапах навчально­

го процесу: а) при підготовці студентів до виконання лабора­

торних робіт; б) під час Ix виконання; в) при опрацюванні 

отриманих результатів.

3. Itexarorl Uil програмні засоби для обслуговування 

навчальної фізичної лабораторії в режимі застосування ЕОМ.

СТРУКТУРА І ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

Дисертація складається Bi вступу, трьох ровділів і 

висновків, які містять відповідні рекомендації, а також 

списку використаної літератури (217 джерел) та додатків. 

Зміст роботи викладений на 179-й сторінках машинописного 

тексту, включати 2 схеми, 8 таблиць 1 37 малюнків.

У ВСТУПІ обгрунтовується вибір теми дослідження та II 

актуальність. Визначені мета, об'єкт, предмет, гіпотеза, 

завдання, викладена методологічна основа, вкапані методи 

дослідження, описані його етапи, охарактеризовані наукова 

новизна, теоретична 1 практична значущість роботи, сформу­

льовані основні положення, по виносяться на захист, наведені 

відомості про достовірність отриманих ревультатів та Ix ап­

робацію.

В РОЗДІЛІ 1 "Предмет і теоретичні основи дослідження" 

аналізується стан проблем,, в психології, педагогиці та мето­
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диці викладання фізики. Розглядаються філософсько-методо­

логічні та психолого-педагог1чн1 проблеми застосування ЕОМ у 

навчальному процесі 1 зокрема в ф!яичному лабораторному 

практикумі. Стверджується, що EiOM е каталізатором підвищепкя 

активності пізнавальної діяльності студентів. Досвід вико­

ристання ЕОМ в навчанні свідчить про можливість використання 

ЕОМ практично в усіх традиційних формах організації навчання 

з рівними співвідношеннями між традиційними 1 автоматизова­

ними режимами роботи.

В розділі проводиться аналіз організаційних форм навчан­

ня, які можна піддати автоматизації. До них належать лекції, 

семінари, спеціальні заняття а розрахунку 1 проектування, 

курсові 1 дипломні роботи, науково-дослідні, тренуваль­

но-повторні, лабораторні роботи, всі види самостійного нав­

чання (аудиторного 1 неаудиторкого), а також робота в режимі 

"тренажер".

Показано, що інтенсифікація процесу навчання, його інди­

відуалізація, покращення якості професійної підготовки сту­

дентів на основі иирокого використання Hl ГИ, форюванна у 

них умінь і навичок машинного моделювання, розвиток 1 акти­

візація їх технічного мислення дають можливість вксладачеві 

не JHJe контролювати успішність студентів, але й коригувати 

методику викладання. У дослідженні обгрунтовано дидактичну 

роль ППЗ та умови Ix ефективного застосування.

Наголошується, що використання ЕОМ у навчальному процесі 

дещо BMlRDe функції викладача. Машині передаються Ti функ­

ції, в якими вона може справитися ефективнім ва викладача.

Наголошується на тому, що моделювання на BQM фівичних 

процесів, які недоступні для масового спостереження, робить
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Jx наочними 1 дає можливість демонструвати для широкої ауди­

тори.

Застосування квасу QEOU дозволяє в аудитори розв'неува­

га фіаячні задачі, які практично неможливо запропонувати 

студентам в межах звичайних фактичних занять (наприклад, 

важачі, які потребують велико] кількості складних розра­

хунків, або задачі, які не шить аналітичного розв’язку і 

потребують для розв'язання застосування чисельних методів).

Констатується, цс застосування персональних комп'ютерів у 

навчальному процесі дозволяє: 1) Інтенсифікувати процес нав­

чавші і підвищити його ефективність за рахунок можливості 

опрацювання великого об'єму навч&хыю! інформації; 2) розви­

вати пізнавальну активність, самостійність, підвищувати ін­

терес до дисципліни» яка вивчається; 3) встановлювати зво­

ротній зв’язок, необхідний для керування навчальним про­

цесом, систематично контролювати знання і вміння та підвищу­

вати якість перевірки знань; 4) удосконалювати форми і мето­

да організації самостійної роботи студент!в; 5) індивіду­

алізувати процес навчання у масовій аудиторії ів збереженням 

цілісності, що дозволяє враховувати Індивідуальні особли­

вості студента, розвивати Ix здібності; в) здійснювати прин­

цип алгоритміеацїї навчальної діяльності.

В розділі вазначаеться, тс ППЗ для ПьЗУ не повинні замі­

няти ні викладача, ні підручник, а повинні допомагати сту­

денту грамотно розв’язувати поставлену валачу, використовую­

че раніше отримані теоретичні знання.

Застосування QfiOM у лабораторному практикумі може 

вдійсяюватися в різних напрямках - від технічної обробки от­

риманих експериментально результатів до повно! 8аміни експе-
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рименталъно! установки, моделювання фізичних процесів, які 

відбуваються в ні*'1 отримання достовірних кількісних ре­

зультатів. Стає можливим обчислювальний к̂сперімент, вивчен­

ня якого важко переоцінити, особливо якщо натурний експери­

мент небезпечний, дорого коитус або просто немаишввий 

Застосування ПЕОМ дозволяє провести анодів поставленої ва- 

дачі на рівні наукового пошуку, роввцтитя кількість 

індивідуальних експертюитштх завдань, що привіз*ново 

змінить значення практикуму в навчанні студентів. Все це 

ДО8ВОЛЯЄ суттєво Пі ДІЯ WH ти ефективність роботи студентів у 

фізичних лабораторіях, а також ввести ряд якіоко нових еле­

ментів у процес навчання.

Обсяг методичної Літератури їв жтосувакюп ПЕОН у ла­

бораторному практикумі на даний час обмежений, недостатня 

кількість необхідних ППЗ, відсутні* досвід tx широкого впро­

вадження в навчальний процес.

Ми провели аналіз навчавьвого процесу в двох ракурсах: 

1) з точки вору його організаційних форм, які можуть варка 

вати повної або часткової автоинтиваціІ; 2) беввідносто до 

організаційних форм, з точки тору компонентів дадіктичної 

структури (методично! підструктури).

Лапі співвідношення результатів такою авопланового 

структурування навчального процесу представлені в таблиці і. 

йожливість автомптиваці! того чи іншого компонента вотачено 

еаятіяхованим прямокутником.

Результати аналізу дають підстави стверджувати, т 

ніхто а цитованих авторів не передбачав установку BOM в нав­

чальних лабораторіях вагального корнетуввання, а в основное 

поєднує роботу навчальних лабораторій в комп'ютерним» киса-
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ми. Це частково обумовлени тими труднотами, з  якими зустрі­

чаються студенти, викладачі 1 організатори навчального про­

цесу (зміна в розкладі, технічне забезпечення як лабора­

торії, та? 1 комп'ютерного класу, відпрацювання пропущених 

занять).

У РОЗДІЛ S "Методика проведення лабораторного практику­

му в використанням SOU" обгрунтовується необхідність побудо­

ви методичної системи застосування ЕОМ в навчальній лабора­

торії. Розглядаються конкретні ППЗ, за якими працює ЕОМ, яка 

обслуговує студентів при підготовці, виконанні і захисті 

конкретних 20 лабораторних робіт на прикладі лабораторії 

"Електрики та магнетизму".

Показано, so під час самопідготовки, яка виконується в 

лабораторії 1 не регламентована розкладом дзвінків, студент 

повинен за допомогою ЕОМ отримати доввіл для виконання лабо­

раторно! роботи (допуск).

BI» передбачав:

1. Коротке теоретичне пояснен-'я те висвітлення робочих 

Формул, яке вихонув ECU.

2. Вибір Ia запропонованих оаме того джерела живлення, 

яке використовується в роботі.

3. йібір вимірних приладіь (амперметрів, вольтметрів, 

ватметрів тояр). потрібних для роботи.

4. Моделювання електричної схеми. ЕОМ пропонує студенто­

ві розташувати на екрані зображення вибраних приладів для 

педального їх з'єднання, яке вдійснювться за вказівкою сту­

дента. ЕОМ при цьому контролю* Ці студента і видає рекомен- 

ваці і

6. Перевірку робочої електричної схеми, яку виконує ЕОМ.
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Таблиця і
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ЙКТІ
Дидактична попе 
структура 3Hat

алізація Формуванні: чових Застосування 
редніх знань і способів (формування 
ъ дій умінь і на­

виків )

Форма Опи- 
методкчної туве 
підструктури ння 
навчання

Вітраси Яояс-, Демон Роз - Вправи 
і-і нення стра- в’я- ' 

ці я зск
1«08ИХ піз- і 
і дій на- 

,®аль- 
1 |«их 
і ! задач

Лекція ЦіїI IiHIi І№11ПИ ІШ81ШШІІМ
■Практичні Ції 
заняття ЦіїI1Htn Ilili ІІШ №1! ШШШШ
Тір-енупчо - 
іконтроянвчі 
заняття IfiIS H f

Семінар 1ШШ ІІШ ІІІІІІШШ
Колоквіум, IgIj 
тест, квіз Hli і

Дипломна.
киосова робота 
НІР, IiHP MOIt
Оередлабора- ЦІЇ 
торне зайняття ВСІ!І Ilillillli " '
йаборатора 
робота, заня­
ття в ревнмі 
"тренаїер" Г IiiiIIB
Занят.л, які 
розвирввть 
Й02ЛНВ0СТІ 
лаб. робіт "  t I S I M
Лостлгборатор- Effl 
ні занят і я ЦПS1 IiIII ШІІ І
Зауваження: В даній таблиці показана диве принципова иов- 

ливість автонатизаці! тих чи інвих компонентів дидактичної 
структури (методичної підструктури) різноманітних ор­
ганізаційних форм навчального процесу . виходячи з ако! мовна 
компонувати конкретну огрганізаційну форму навчання у відио- 
•енні з характером І структуро» навчального процесу.
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Ди рючмші найбільш раціонального і ефективного спи- 

кування OtyxeBTtB в BCM нами роероблено чотири види до- 

пусків.

При отриманні допуску, тобто надпису -допущений до вико- 

ванн* роботи", потрібно «масти три схеми 1 підібрати до 

«мвоІ із т а  відповідні прилади.

Якщо в традиціййих умовах підготовка до лабораторної ро­

бота вводилася до аідготоьки евітнмх таблиць, переписування 

ходу виконання робота, ванотовування робочої формули 1 про- 

волклаоь без відвідування лабораторії, то в умовах роботи в 

EOW підготовка проводиться в лабораторії в обов'язковим от­

риманням робочої схеми та імашюго допуску до роботи на 

комп'ютері. Оте, вастосумяия SCM потребує вм'ни методики 

проведення лабораторного практикуму.

Ваиі дослідмввия показують, що, прадаочи за традиційною 

мезодикою, студент, як правило, не ваяавди розумів призначен­

ня класу точності, юл зим IptoaaHttt1 доцільності вшетристання 

приладу, врьхойузячи його харвктзіи*с«ю«. Застосування S M  

привело до переробки всіх інструкцій до робі*. В тому Місці, 

де раніше юшодилаой робоче с**ма, тепер повинен бути тіль­

ки аапис "Схем/ амолелв» на ЕОМ пра отгимвикі допуску".
Звичайно, роботе квш'втера Є такому радим 1 не полегшу® 

студенту "життя" і не скорочує часу підготовки до виконання 

лабораторної роботи, але якість і ефективність такої підго­

товки очевидна, як і очевидна зміна в методиці проведения 

лаборатории занять. Так, наприклад, скоротився на 48Х час 

відгототовкн робочої установки (підбір обладнання, складання 

схемі), «о дозволило студентам проводити більшу кількість 

вимірів і підвищити результативність виконання лабораторних
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досіі да Це дало також можливість 69Z студентів провести

опрацювання результатів І вахиотитіі лабораторні роботи на 

тому * занятті, ьа якому вони викон: увалися (при традиційній 

методиці оирацюьання результатів І захист робіт встигають 

зробити біля 8Z студентіE-

В розділі зазначено, щр, крім такого виду роботи ЕОЫ 81 

студентами, комп'ютери застосовую1 гься І під час виконання 

самих лабораторних робіт. В лаборг Aopl1 підготовлені роботи, 

де комп’ютери застосовуються для розрахунку 1 оформлення ре­

зультатів вимірювання. Крім цьогг lt дія всіх двадцяти лабора­

торних робіт, які виконуються в лабораторії, створекий банк 

довідкових даних, які ЕШ ш >и потребі видає ст/де;-шш. 

Оскільки комп’ютери обладаані і’ іринтераіа, то студенти весь 

час роБДруноиують довідредві де ці, цим аешы мають можливість 

поступово створювати с в о ї  дов ідннки.

Сюда входять, крім стан/цартних довідкових даних, ще й 

оановні прквцшш роарахункі е трансформатор і в рівного типу, 

методики побудови векторки» Наград, розрахунок і побудова 

полів напруженості маг н тій сиснг*. а також побудови 

гістограм деформацій і шіки опору різних матеріалів від 

температури.

РСЩІЛ 3 "Дослідження ефективності застосування ЕОМ як 

засобу активізації пізнавально! діяльності студентів на ла­

бораторному практикумі з ванільної фізики" присвячений мето­

диці проведення педагогічних досліджень та аналізу Ix ре­

зультатів.

До експерименту були залучені протягом трьох років 

(1993-1996) в период семестрі група студентів 2-го курсу 

спеціальності "Фівика та Інформатика” (Е ф|). в другому се­



местрі груиа студентів 4-го курсу за спеціальністю "Матема­

тика та інформатика" (4 мі). ЦІ курси були вибрані точу, що 

вони знаходяться на різних рівнях підготовки, гас в фі&ики, 

так 1 в спілкуванні в В01.

Крім цих студентів. Сули залучені також сгудеяти педа­

гогічно-індустріального факультету (Hff) ! фївико-матежяич- 

ного факультету спеціальності ’’Катештика та Фіалка” <«ф), 

JtKl шли тірибливно однакову ЦЦгоииу ик з фізики, так 1 в 

ІИфор^аТИКИ, В КІЛЬКОСТІ *6 1  ЧОЛОВІК.

В процесі проведения експершевту 1 «ри статистиадІН об­

робці його рев: хьтатів яли вяпяячеяня ефективності навчання 

вбиралися, враховувалися і шр'ївиювалиея такі дані:

1. Оцінки ва творів, «кеперняяят і уміння .робити «наліг 

стрингами,* результатів.

?ещш.тага коаогаіу*яв.

8. Деті анкетного опитуваинп,

4. Результати чотирвот контрольних «ріаів експерименту.

1. Оцім* 'опедіалигої контрольної роботи.

В. Результати атестацій в фізики.

7. Успішність студентів експериментальних 1 контрольних 

груп. Успішнісь визначалася за рейтннговими балами. Загаль­

ноприйнятим оцінкам "б" відповідало 100 балів, "4" - 80 

балів і "З" - 50 балів.

Розподіл балів студентів третього контрольного зрізу для 

експериментальної (E) 1 контрольної (R) груп вображено у 

вигляді полігону частоти (мал.1).

Про наявність рівниці результатів експерименту можна та­

кож судити ва середнім балом оцінки знань студентів (X) і ва 

модою (Mo). Ці характеристики для студентів еіссіюрименталь-
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ноі Pf..'>И вищініж для контрольної: X - 83,7; X -  60,9; 

Моє - 80/4; Мок - 50/:,.

Оскільки І^a0 5S)<  то а цього випливає, що рівниця

J в результатах t-кспершекту а достовірністю 0,99 вплинула на 

ревультати експерименту порівняно в результатами контрольної 

групи. Нульову гіпотезу відкидаємо, поскільки вплив випадко­

вих Фактов їв складає менше 0.01.

-  17 -

Мал.1. Полігони відносних частот.

Отже, вроблено висновок, що запропонована методика приве­

ла до змін в знаннях студентів.

Статистична значущість відмінності отриманих результатів 

визначалася ва критерієм Шрсона T^2.

Критерій погодження “ 182.87- Sjw перевірки нульсзої

гіпотези скористаємось таблице» xl-квадрат-критерія. У нашому 

випадку число ступенів вільності п-2, так як використовувались 

три інтервали оцінок. Sa таблицею знаходимо, що дли 2 ступенів 
£

значення критичного на 0,99 рівні ймовірності дорівнює

0,21, тобто, >  -У ”2
^  *Ро/,д

Звідси випливає:

1. Рівниця успішності в фізики sa семестр в експеримен­

тальній 1 контрольній групі суттєва на рівні ймовірності 

0 , 99.
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8. Нулеяу гіпотезу в 1 яки даємо, вплив випадкових факторів 

на усніюиіст» менше 0,01.

3. Навчання студентів за вацроіюяовзяаю методико» 8 

ймовірністю 0,99 сприяє Biявиченто уепівності з Сіамки »а се­

местр * порівняти і» мгудеятйш контрольних груп, де нав­

чання проводилось яв традащійно» методикою.

Важливим показником для досяілження ефективності навчан­

ня в допомогою BOK1 тор!Btrero 1« траддаїйною методикою, е не 

Tlдыгя ся(вставлення рIewnt критеріїв для експериментальної 

і южтролмю! Tfifm між собою, але Я спостереження динаміки 

ідеї критерії? протягом всього семестру З піSW метою нами 

створені WMBHTH1 ряди середнього Oaxr студентів експериме*- 

таплвіх 1 контрольних груя, за яр I вами отримані рівняння 

регресі! 1 обчислені необхідні коефіцієнти.

Exh експериментальная груп спеціальностей "фізика та їй- 

фои*тикаГ і "математика та інфорілгика" ці дані приводяться 

в таблиці 2. AtpuIsiwbhi дай 1 таблиці 2, робимо наступні 

висновки:

1. Іомеятиі ряда середнього Паху експериментальних груп 

виачво виці, ніж в контрольних групах.

2. Ревуллти колоквіумів вигідно відрізняються на ко­

ристь експериментальних груп по моді.

3. Кореляційне рівняння свідчить про лінійний вакон вмі- 

ии глибини знань, а додатне вивчення коефіцієнта регресі! 

свідчить про підвищення вяакь. Причому вростання від вріву до 

вріау в експериментальних групах проходить внячно 1нтенсивн1 - 

■е. ніж в контрольних: коефіцієнт регресі! рівний 13,6 проти 

2.3 для груп 2 фі І відповідно 4.9 проти 2,3 для груп 4 Kl

4. Про ефективність ново! інформаційно! технології нан
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чанPri шожча зробити висновок при порівнянні середніх темпів 

росту 1 коефіцієнтів ефективності, які для експериментальних 

груп значно вищі показників контрслымх: 103,51 1 100,62, а

коефіцієнт ефективності 72 і 21 для груп 2 фі. ДЛЯ 4 Ml вони 

відповідно рівні IOSX і 95,62, а також 52 і 22

Таблиця 2

Дішаміха середнього балу для студентів 2 фі та 4мі

----- Т“ ---

і 3  P і S и

іруїш f '■

1 і  
1 _

T ■ ■ 1"11" 

і 2
'1— "■ T' 
і 3  і 4

!

2фі(£1)і 47,6 

4МІ(Е2)| 77,06

K І 57.6

... ________і... _  ..

і і і 

J 56,87 j 77,08 j 88,33 

1 78,18 І 86.45 І 91,82 

І 58,91 І 61 .96 І 60.63
, І__ ____ * ______L ___

Дані для визначеная ефективності

----- 1----------------------------------

I P р у а и

I 2ФКБ1)

І \

І 4wl(E2) (Контрольна

і і і 

Рівняння регресії IYx-47.6+ІЗ,6XIYї-7?,06+4,QX|Yx*67,6+2.ЗХ 

Мода І 4 і 4 І 3 

Середній темп росту) 103,5* | 105* | 100,83! 

Коефіцієнт ефектив-І і І 

кості I 7Х І 5* І £1
.......................... І - -  - < . L ,

Для отримання об’єктивної і летальної картини пор!зяяння



І можливості з’ясування ступеня ефективності для студентів 

рівного рівня успішності нами обчислені коефіцієнти 

засвоєння для студентів, успішність яких відповідає рейтин­

говому балу 100/6, 80/4 1 БО/З окремо.

Авалів цих даних свідчить про те, що ефективність нової 

методики навчання для студентів, в яких успішність можна 

визначити, виходячи їв традиційних мірок оцінки вяань - це 

"З" 1 "4" приблизно однакова, рівниця коефіцієнтів засвоєння 

складає в середньому 5% на користь експериментальних груп. 

Рівниця для студентів, які навчаються на "5", рівна IOX 1 

IZX.

Наведені висновки підтверджують справедливість висунутої

Г 1ПОТЄ8И.

Виконавши детальний аналіз методичної літератури 1 педа­

гогічних досліджень, використовуючи сучасні досягнення пси­

хологічної науки 1 власний досвід, в також враховуючи су­

часний стан знань 1 ставлення до них студентів, ми прийшли 

до висновку про необхідність зведення в лабораторний практи­

кум курсу легальної фізики персональних комп'ютерів.

Ревультати теоретичного 1 експериментального досліджен­

ня підтверджують висунуту гіпотезу 1 дозволяють сформулювати 

такі висновки:

I. В ході проведеного дослідження підтвердилося припу­

щення про те, що в переважній більшості навчальних закладів 

головним джерелом отримання нових знань в фівики е усне вик­

ладання і пояснення учителів 1 викладачів. Методи са­

мостійного вдобуття знань а фізики ва допомогою читання 

підручників І різного роду посібників, діалогу в комп'ютера­

ми, виконання цілеспрямованої системи практичних робіт отри-
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мий нздначне поширення в навчальних (закладах. Це не сприяє 

розвиткові пізнавальної діяльності. Самостійність мислення 

демонструють приблизне IOX студентів.

Одним 18 методів активізації навчальної діяльності сту­

дентів, а в результаті підвищення рівня 1 глибини знань е 

широке втілення в навчальний процес BOU.

2. Застосування BCM в лабораторії, так як і на практич­

них заняттях не може 1 не повинно замінити викладача. BOU 

повинна і може бути лише помічником, як викладача, так 1 

студента. Роблячи висновок про дидактичний 1 методичний по­

тенціал E0U, ми маємо на увазі можливості ПГО. Саме вони в 

носіями тих властивостей, які визначають ефективність 

застосування BOU у навчальному процесі.

3. Функції, пкі беруть на себе B0U, повинні бути 

різнотипними. Qe можливість моделювати схемі,. 1 проводити Ix 

оцінку, виступати як електронний довідник, 1 застосовувати 

для опрацювання результати експерименту.

4. Введення BOU в лабораторний практикум покращило:

а) підготовку до лабораторної роботи. Якщо раніше вона 

вводилася тільки до заготовки звітних таблиць, переписування 

ходу роботи 1 занотовування робочої формули, то EOU при 

підготовці обов'язково вимагав вмоделювати робочу схему;

б) хід проведення лабораторних занять: раніше до елект­

ричної схеми підходили тільки а однією проблемою, як пра­

вильно розташувати 1 в'єднати прилади. Тепер студент 

обмірковує, яку схему йому потрібно сконструювати на екрані 

монітора, проводить на BOU всі роботи, необхідні для отри­

мання схеми. Після роботи в EOU складання схеми під час ла­

бораторного заняття вже не викликав труднощів.
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5. Дослідження показазо, що введення комп'ютера в лабо­

раторний практикум дало можливість ептшізувати навчелмшй

процес.

6. Застосування BCW дає мадиивічїїь значно скоротити час 

обробки результатів, одержання в ході виконання лабораторних 

робіт.

7. Експериментально доведена' ефективність застосування 

BOIs 1 створених ГОВ в лабораторному практикумі' в курсу ва- 

гальної фізики, виконав кількісний 1 якісний психолого-пе­

дагог 1чний аналів ревультатів педагогічного експерименту.
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ABSTRACT

Konashevskly L.L. Studies of the pecularities of the use 

of computers In the process of' teaching In higher school 

(based on the course of physics). Mhnusortpt.

Bie dissertation for Iha degree of a Candidate of 

Pedagogloal Science, speciality: Methods of Teaching Physics 

(13.00.02). Drahontanov IAcratnian State Pedagogical 

University, Kiev, 1998.

Methods of 1OSlng OQMputers In laboratories which lead to 

aotivatlon of student's activities. Prinoipal Ideas of Uie 

dissertation are reflected In 35 scientific publications. 

System of methods of using Computei-S by students for



laboratory works was developed, which enables to use it by 

pedagogical students, physios teachers and methodists as a 

methodic mean. The presented methodical reconwendat.lons &'id 

pedagogical software promote higher activities of students 

while studyiiv physics. The given materials, being adapted, 

can be used by physics teachers in the 3rd level of the 

secondary school. V

) АННОТАЦИЯ

Коноиевский Л.Л. Исследование особенностей применения 

компыотерной техники в учетном процессе педвуза (ка материа­

ле курсе физики.'. Рукопись.’

Диссертация на соискании ученой степени кандидата педа­

гогических наук по специальности 13.СЮ.02 - методика препо­

давания физики. Украинский государственный педагогический 

университет, Киев, 1996. Зажинается методика применения ЭВМ 

в учебных лабораториях приводящая к активизации учебной дея­

тельности студентов. Основные положения диссертации отражены 

в 36 печатных работах. Разработала методическая система при­

менения ЭВМ при выполнении студентами лабораторных рабо?, 

которая дает возможность ийпольвовать ее студентами педаго­

гических специальностей, методистами, преподавателями физики 

как методические пособия. Предоставленные методические реко­

мендации и педагогические нрограмные средства способствуют 

повышении активизации учебной деятельности студентов при 

обучении фиэике. Данные материалы могут быть использованы 

при некоторых доработках и учителями общеоразоаателыгай 

средней школы третьего уровня.

Кллчові слова; нов! інформаційні технології навчання, 

навчальна фівична лабораторія, активізація навчальної діяль­

ності, персональні BCV.
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